



附屬領事館夷平地13死 伊外長稱美須承擔責任

以空襲伊朗駐敘使館 中東衝突恐大規模升級

香港文匯報訊 伊朗駐敘利亞大使館周一(4月1日)遭到空襲，相信是以色列戰機實施轟炸，將大使館附屬領事館大樓夷為平地。伊朗稱今次襲擊造成至少13人死亡，包括7名伊朗人和6名敘利亞人，一名伊朗伊斯蘭革命衛隊高級指揮官喪命。路透社指出，今次事件標誌着以色列對中東地區其他國家的衝突大規模升級。伊朗外長阿卜杜拉希揚則指控美國作為以色列的主要支持者，「必須為襲擊承擔責任」。

◆ 伊朗駐敘利亞大使館附屬領事館大樓被炸至夷為平地。 美聯社



襲擊發生於當地時間周一下午約5時，位於敘利亞首都大馬士革梅澤區的大使館傳出巨大爆炸聲。法新社報道，爆炸導致以大使館為中心、半徑500米範圍內的建築物玻璃全部震碎，大量汽車被燒毀，被炸毀的大樓僅剩一座大門殘留。路透社亦報道，轟炸現場一地廢墟，大批救護人員緊急搜索傷者。伊朗駐敘利亞大使阿克巴里表示，他的住所位於領事館大樓的最頂部兩層，空襲時他本人正在大使館主體建築內，逃過一劫。

伊斯蘭革命衛隊指揮官喪命

伊斯蘭革命衛隊表示，遇害者之一是其「聖城旅」高級指揮官、駐敘利亞軍事顧問扎赫迪，他曾領導「聖城旅」黎巴嫩兵團，支援黎巴嫩真主黨在黎國南部與以軍交戰，亦曾參與敘

利亞內戰。扎赫迪的副手拉希米與另外5名軍事人員一同身亡。路透社指出，以色列長期以伊朗在敘利亞等地軍事設施為目標，但今次是以色列首次襲擊伊朗駐敘大使館。以方事後拒絕就襲擊置評，但《紐約時報》引述4名匿名以色列官員消息，承認是以軍施襲。

伊批以違國際法 多國譴責

伊朗外交部發言人卡那尼強烈譴責襲擊，強調襲擊違反國際法，及《維也納外交關係公約》中為外交人員提供保護的基本原則。伊朗駐聯合國代表團強調，今次襲擊公然違反《聯合國憲章》、國際法以及外交和領事官舍不可侵犯的基本原則，嚴重威脅地區和平與安全，敦促聯合國安理會譴責襲擊。

伊朗外交部負責美國事務官員於周二凌晨召見代表美國在伊朗利益的瑞士駐伊朗大使館成員。阿卜杜拉希揚表示，伊方講述了「襲擊規模和以色列政權罪行」，強調美國政府「對此負有責任」，他還強調「伊朗向『猶太復國主義政權』(指以色列)的支持者美國傳達重要訊息，美國必須負責」。

敘利亞外交部長譴責襲擊令人髮指。伊拉克、約旦、阿曼、巴基斯坦、卡塔爾、沙特阿拉伯和阿聯酋等國家也嚴厲譴責。聯合國安理會表示，應俄羅斯方面要求，安理會於周二就以軍今次襲擊舉行公開會議。路透社引述美國官員稱，美方向伊方表示其沒有參與今次襲擊，也不了解相關情況。美國國務院發言人米勒僅表示，美方擔心「任何可能導致中東地區局勢升級的事情」。

智庫：以圖擴大衝突 敘黎成新戰場

香港文匯報訊 致力防止戰爭的非牟利組織「國際危機組織」伊朗項目主任瓦埃茲批評稱，現時局勢暫時不是全面的地緣衝突，但襲擊大使館表明以色列試圖擴大衝突範圍。法新社亦引述智庫「近東和臺灣軍事分析研究所」所長卡瓦吉分析，「從以色列的角度出發，敘利亞和黎巴嫩已經成為以軍的新戰場。」

瓦埃茲接受半島電視台訪問時警告

稱，「以色列很清楚，伊朗並不希望被捲入衝突，因此以軍肆意攻擊敘利亞境內的伊朗人員和資產。如果伊朗確實作出實質性回擊或報復，便會為以色列擴大衝突範圍提供一個『正當藉口』。」

路透社引述智庫「戰略與國際研究中心」(CSIS) 研究員奧爾特曼分析，以色列或認為襲擊大使館可以威懾伊朗，「他們(以色列)相信如果

他們退縮，威脅將只增不減，只要定期做這樣的事(指襲擊)，就能威懾對手。」

智庫外交關係委員會分析師庫克認為，以軍襲擊伊朗大使館令中東局勢更有可能升級，「伊朗方面，伊斯蘭革命衛隊可能會放鬆對伊拉克和敘利亞的『戰爭代理人』限制，黎巴嫩真主黨亦或攻擊以軍，(中東地區的)美軍會再次陷入危險。」

《衛報》：拜登企硬援以 保猶太人選票

香港文匯報訊 美國總統拜登政府在美國內外強烈反對聲浪中，仍堅持軍援以色列。《衛報》引述國際關係專家分析，拜登政府把「不採取任何限制以色列自衛能力的行動」，視作半個多世紀的美國外交政策準則。拜登尤其不希望選年已難以挽回進步派民主黨人選票之際，再因外交政策轉軸，失去猶太人選民的支持。

一名匿名拜登政府前高級官員表示，「拜登發自內心地相信，以色列有權自衛，在我看來，(美國暫停對

以軍援)可能性為零。」該官員也稱，以色列在中東地區與黎巴嫩真主黨、也門胡塞武裝、伊朗和敘利亞的衝突持續升溫，「如果美國叫停軍援，這會被視作向國際社會發出的強烈訊息：美國不再支持以色列。」

與猶太基督教關係密切的智庫「道德與公共政策中心」研究員奧爾森表示，拜登政府的外交政策已經疏遠了阿拉伯裔美國人，以及不少年輕的自由派民主黨人，如今他臨時轉軸並不能保證贏回這些選票，反而可能疏遠

親以色列的民主黨選民，「民主黨選民中有一個強大的猶太人群體，他們希望以色列有一個不同的政府，但依然非常支持以色列。」

美國國務院前中東問題談判代表、現時任職卡內基國際和平基金會的米勒表示，國務院5月將發布報告，表明美方對以色列是否遵守人道主義國際法的取態，「如果美國政府認為以色列沒有遵守國際法，我會感到震驚，這意味着美國不再將以軍在加沙的軍事行動視作唯一問題。」

中方譴責襲擊 指外交機構安全不容侵犯

香港文匯報訊 中國外交部發言人汪文斌周二(4月2日)在例行記者會上表示，中方譴責針對伊朗駐敘利亞使館的襲擊行為。

汪文斌指出，外交機構的安全不容侵犯，敘利亞的主權、獨立和領土完整應當得到尊重。當前中東局勢動盪，我們反對任何導致局勢緊張升級的行為。

當天另有記者就加沙國際救護人員遭襲擊事件提問。汪文斌表示，中方反對一切傷害平民、損害民用設施、違反國際法的行為，對加沙國際救護人員遭襲擊

事件感到震驚，並予以譴責，對遇難者表示深切哀悼。平民不應成為攻擊的目標，國際人道救援者的安全不應受到威脅。

汪文斌說，我們敦促有關各方，特別是以色列，切實執行聯合國安理會第2728號決議，履行《聯合國憲章》規定的義務，立即停火，全力避免無辜平民傷亡，全力保障平民和醫院等受到《日內瓦公約》特別保護的民用設施安全，防止加沙地帶出現更加嚴重的人道主義災難。

以軍襲「世界中央廚房」車隊 來自美英澳等7志願者喪命

香港文匯報訊 美國慈善組織「世界中央廚房」(World Central Kitchen, WCK) 創辦人、美國知名廚師安德烈斯周一(4月1日)表示，該組織7名志願者當日在加沙遭到以色列軍隊襲擊喪生。遇害志願者來自英國、澳洲、波蘭和巴勒斯坦，還有一人持美國和加拿大雙重國籍。受事件影響，WCK將暫停在加沙的援助行動。以色列總理內塔尼亞胡周二承認事件源自以軍襲擊，但聲稱是以軍「無意間」誤殺7名志願者。

WCK行政主任戈爾表示，事發地點位於加沙中部城市代爾巴拉赫的倉庫附近，當時WCK志願者乘坐兩輛裝甲車，攜帶一批援助物資離開倉庫。戈爾強調，儘管WCK與以軍協調了救援行動，但以軍仍然發動「有針對性的襲擊」，7名志願者當場喪生。

路透社發布現場影片顯示，一輛白色汽車的車頂上繪有WCK的標誌，車身被擊穿一個大洞，寬度幾乎是整輛車的一半。在代爾巴拉赫的一間醫院附近，地面上有幾具遺體，身穿繪有WCK標誌的防護裝備。現場還發現3本護照，分別來自英國、波蘭和澳洲。

英澳傳召以色列大使

《華爾街日報》報道，新一輪巴以衝突以來，WCK在加沙提供逾4,300萬份餐食，在南部城鎮拉法每天提供5萬份熱餐食和麵包，還為多間醫院的醫護和病人提供膳食。以色列政府在巴勒斯坦領土行動協調員辦公室(CO-GAT)估計，WCK在加沙援助的糧食約是聯合國世界糧食計劃署的三分之一。

安德烈斯呼籲，以色列須立即「停止殺害平民和志願者，停止用食物作為武器」。戈爾也批評稱，今次襲擊是針對所有人道主義組織，強調以軍的做法不可原諒。

美國白宮安全委員會發言人沃森表示，美國對襲擊造成志願者死亡「深感不安」。英國和澳洲對有公民在事件中遇襲，分別傳召以色列駐當地大使。澳洲總理阿爾巴內塞證實其中一名遇害志願者是澳洲公民弗蘭克科姆，「我們希望(以方)承擔全責，這是不應發生的悲劇。」



◆「世界中央廚房」志願者所乘汽車損毀嚴重。 美聯社

危害國安為由 以關閉半島電視台

香港文匯報訊 以色列計劃以危害國安為由，關閉卡塔爾半島電視台在當地的運作。半島電視台發表聲明指責以色列無端指控，損害電視台聲譽。

以色列國會周一(4月1日)以71票贊成、10票反對，通過戰時法案，允許以色列政府以危害國家安全為由，暫時關閉外國電視台。

總理內塔尼亞胡稱會立即根據新法採取行動，他形容卡塔爾半島電視台是「恐怖頻道」，又指電視台有份參與去年10月7日哈馬斯對以色列的突襲，並煽動民眾對以軍的仇恨，認為電視台危害以色列國家安全，故暫時

關閉半島電視台在當地的運作，以色列通訊部稱未來幾日會生效。根據法案，政府有權臨時禁止被認為危害國家安全的外國電視台在以色列營運，期限為45天，但可以延長。

半島電視台譴責以色列政府的決定，並指控內塔尼亞胡在未能提供合理證據下，作出誹謗性指控，不但危及半島電視台的聲譽，亦損害電視台員工的安全和權利，保留採取法律行動的權利。美國國務院發言人表示，美國將繼續向以表明，美方支持「自由新聞媒體所做的工作」，包括半島電視台。